

■ Абітурыент-2017

ЗДЗЕЙСНІЦЬ «РАЗВЕДКУ»

...запрашаюць сталічныя ВНУ, дзе ў наступную суботу, 1 красавіка, пройдуць Дні адкрытых дзвярэй.

Маштабным Фестывалем факультэтаў будзе сустрэцца гасцей Белдзяржуніверсітэт. Дэвіз свята, якое дае старт прыёмнай кампаніі — 2017, — «Я выбіраю БДУ». Месца правядзення ўсіх мерапрыемстваў — Ліцэй БДУ (вул. Ульянаўская, 8). Пачатак у 10.00. Урачыстае адкрыццё з удзелам рэктара акадэміка Сяргея Абламейкі запланавана на 11.00.

У зоне візуальнага стэнда «Абітурыент-2017» спецыялісты прыёмнай камісіі адкажуць на ўсе пытанні, якія цікавяць выпускнікоў. Акрамя «інфармацыйных» пляцовак тут будзе працаваць выстаўка навуковых распрацовак БДУ, пройдуць прэзентацыі спартыўнага жыцця студэнтаў БДУ і псіхалагічнай службы ўніверсітэта.

Навінкай фестывалю стане шэраг універсітэцкіх ініцыятыў. Упершыню адбудзецца афіцыйная прэзентацыя праектаў «Фэст інтэлектуальных гульняў школьнікаў» і «Студэнт на тыдзень», якія праводзіліся ў ВНУ цягам года. Таксама ўпершыню на фестывалі будзе працаваць пляцоўка «Твая паспяхова кар'ера распачынаецца ў БДУ», дзе абітурыенты даведваюцца аб карпарацыях, арганізацыях і кампаніях, у якіх працуюць выпускнікі БДУ.

Не менш грандыёзнае свята аб'яваюць арганізаваць і ў Беларускай дзяржаўнай універсітэце інфарматыкі і радыёэлектронікі (БДУІР). Старт — у 10.30 у вучэбным корпусе №2 па вуліцы Петруся Броўкі, 4. У фая разгорнецца інтэр-

актыўная кансультацыйная пляцоўка прыёмнай камісіі. Тут жа можна будзе зарэгістраваць свой асабісты электронны кабінет і навуцыца ім карыстацца. А аб 11-й гадзіне ў актавай зале з абітурыентамі сустрэнецца кіраўніцтва ўніверсітэта, адказны сакратар прыёмнай камісіі і выпускнікі БДУІР. Таксама перад будучымі студэнтамі галоўнага ІТ-універсітэта выступіць намеснік дырэктара адміністрацыі ПВТ Аляксандр Марцінкевіч. А ў 13.15 распачнуцца сустрэчы абітурыентаў з дэканамі факультэтаў.

На Дні адкрытых дзвярэй таксама будзе дадзены старт праекту «#Я ў БДУІР: стань студэнтам на адзін дзень». Па ўмовах праекта стаць яго ўдзельнікамі змогуць толькі тыя, хто быў на Дні адкрытых дзвярэй 1 красавіка і зрабіў на мерапрыемстве фота на памяць.

На Дзень адкрытых дзвярэй запрашаюць 1 красавіка таксама БДЭУ і БДПУ. Мерапрыемствы на факультэтах эканамічнага ўніверсітэта пройдуць па наступным графіку:

Улікова-эканамічны факультэт і факультэт права — 11.00, актавая зала навучальнага корпуса №5 (вул. Свядлова, 7).

Факультэт камерцыі і турыстычнай індустрыі, факультэт міжнародных бізнес-камунікацый, інстытут сацыяльна-гуманітарнай адукацыі — 12.30, актавая зала навучальнага корпуса №5 (вул. Свядлова, 7).

Факультэт фінансаў і банкаўскай справы, факультэт маркетынгу і лагістыкі — 11.00, актавая зала навучальнага корпуса №2 (пр-т Парыжанскі, 26).

Факультэт менеджменту і факультэт міжнародных эканамічных

адносін — 12.30, актавая зала навучальнага корпуса №2 (пр-т Парыжанскі, 26).

У Беларускай дзяржаўнай педагогічнай універсітэце (вул. Саветская, 18) мерапрыемства стартуе аб 11-й гадзіне ў актавай зале. Абітурыентам і іх бацькам будзе прадастаўлена магчымасць сустрэцца з кіраўніцтвам універсітэта, выкладчыкамі, студэнтамі, а таксама з вядомымі выпускнікамі гэтай навучальнай установы.

Госці вядучай педагогічнай ВНУ змогуць азнаёміцца з мультымедычным інфармацыйным адукацыйным асяроддзем універсітэта, сучаснымі інтэрактыўнымі класамі, рэпазіторыем, электроннай бібліятэкай, залай рэдкай кнігі, планетарыем і спартыўным комплексам...

Надзея НІКАЛАЕВА
nikalaeva@vziazda.by

Гурткі для танцораў і гумарыстаў

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Нешматлікія прадстаўнікі дужага полу, якія прыходзяць у цэнтр, запісваюцца толькі на камп'ютарныя курсы. Або наведваюць гумарыстычны клуб: на яго сходах, што адбываюцца раз на месяц, спяваюць прыпеўкі, рыхтуюцца да канцэртаў самадзейнасці. З красавіка плануюць адкрыць танцы — вось дзе чакаюць наплыву мужчын! Кажуць, пенсіянеры з вёскі ўжо тэлефанавалі, распыталі.

— А так канкрэтна для мужчын гуртоў няма. Не было прапаноў. Разумеюце, ці пачнуць працаваць новыя гурткі, залежыць ад поспеху. Калі ёсць пэўныя пажаданні з боку пенсіянераў і збіраецца некалькі чалавек, тады адкрываем новы кірунак, — тлумачыць **загадчыца аддзялення дзённага знаходжання для грамадзян пажылога ўзросту ТЦСНА Святлана ФІЛІНОВІЧ**.

Калі ў Лунінецкіх танцы для сталых людзей толькі збіраюцца адкрываць, то ў тэрытарыяльным цэнтры Парыжанскага раёна сталіцы танцавальны калектыў ужо існуе. І мужчыны ва ўзросце ў яго складзе ёсць.

— Як ні дзіўна, ім гэта цікава, — кажа **дырэктар цэнтру Алена КАНАПЛЁВА**. — А вось на лячэбную фізкультуру не ходзяць.

Затое клапоцяцца аб духоўным: сталічныя пенсіянеры-мужчыны наведваюць гурток псіхалогіі, захапляюцца віртуальным турызмам і збіраюцца ў клубе «Літаратурная гасцёўня». Праўда, большасць удзельнікаў гуртка-клубнай дзейнасці, чакана, усё роўна складаюць жанчыны: з 78 чалавек іх — 72. «У жанчын, мне здаецца, больш сацыяльна актыўная пазіцыя», — спрабуе знайсці гэтаму тлумачэнне, апроч дэмаграфічнага, Алена Канаплёва.

ДЛЯ СТАЛЯРНАЙ МАЙСТЭРНІ НЯМА БАЗЫ

Тое, што аддзяленні дзённага знаходжання для пажылых вельмі актуальныя і запатрабаваныя, адзначаюць у Валожынскім раёне.

— Калі пачыналі гэту дзейнасць, сумняваліся, не ведалі, будзе карыстацца попытам ці не. А цяпер кожны месяц хто-небудзь новы прыходзіць, — хваліцца **загадчыца аддзялення дзённага знаходжання для грамадзян пажылога ўзросту мясцовага ТЦСНА Ірына КАВЯЗА**.

Для жыхароў раёна адкрыты жаночыя клубы «Лэдзі» і «Залатая восень», гурток па сацыяльным турызме (там арганізуюць экскурсіі, фінансава даступныя для пенсіянераў), фітнес. А куды ж ходзяць мужчыны? Як нам расказалі, тыя, хто ма-



Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Даведка

Усяго на пачатак года ў Беларусі пры тэрытарыяльных цэнтрах было створана 132 аддзяленні дзённага знаходжання для грамадзян пажылога ўзросту (амаль у чатыры разы больш, чым, напрыклад, у 2014-м). Колькасць пенсіянераў, якія наведваюць аддзяленні на пастаяннай аснове, — 8,3 тысячы чалавек.

ладзейшы, запісваюцца на камп'ютарныя курсы (палова групы — прадстаўнікі дужага полу), больш сталыя — на лячэбную фізкультуру (вельмі запатрабаваны кірунак). Аднаму з наведнікаў аддзялення — ужо за 80.

— А што да асобных мужчынскіх гуртоў... Каб тую ж сталярную майстэрню адкрыць, у нас базы няма. Не хапае памяшканняў, — прызнаецца Ірына Кавяза.

Аддзяленне для пажылых пры тэрытарыяльным цэнтры сацыяльнага абслугоўвання Іванаўскага раёна наведвае 46 пенсіянераў. Мужчын з іх ліку — толькі тры. Яны ўдзельнічаюць у якасці валанцёраў у праекце па навучанні пенсіянераў эканамічнай грамаце, ездзяць у экскурсіі.

— А гурткі ў нас у асноўным звязаны з рукадзеллем і кулінарыяй, — апісвае карціну **дырэктар цэнтру Наталля КАСЦЮКОВІЧ**. — Спрабавалі ўвесці што-небудзь «мужчынскае», але ў тых наведнікаў аддзялення, якія цяпер да нас ходзяць, розныя інтарэсы. А прыцягнуць іншых мужчын ва ўзросце пакуль не змаглі.

Чаму жанчыны аказваюцца больш актыўнымі? На думку Наталлі Касцюковіч, на гэта ёсць і аб'ектыўныя прычыны. Прадстаўніцы прыгожага полу жывуць даўжэй (іх сярэдняя працягласць жыцця — 78 гадоў, у той час калі ў мужчын — 66), а таму яны больш поўныя сіл і здароўя, чым іх аднагодкі-мужчыны. Дый у апошніх хапае спраў і акрамя гурткаў.

— Напрыклад, у нашым гарадку вялікі прыватны сектар. Мужчына заўсёды знойдзе сабе работу на падворку, будзе майстраваць у гаражы.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ
lubneuskaya@vziazda.by

НАВИНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВИНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

ВІЛЕЙШЧЫНА

ПАД БЕЛЫМІ КРЫЛАМІ

У Вілейскім раёне з'явіўся свой птушыны сімвал — белы бусел. Папярэдне на сайце раённай газеты «Шлях перамогі» было аб'яўлена галасаванне, у якім прыняло ўдзел каля 500 чалавек.

Акрамя таго, па гэтым пытанні можна было выказацца па тэлефоне або накіраваць прапановы паштоўкай з абгрунтаваннямі за таго або іншага прэтэндэнта. У выніку аднолькавую колькасць галасоў атрымалі бусел і кнігаўка — па 170. Аднак з улікам тэлефоннага і паштовага галасавання свайго канкурэнта апырэдзіў бусел. На сімвал горада таксама прэтэндавалі баявая чапля, арлан-белахвост, дзяцел. Аднак яны адсталі ад сваіх «калег».

Вынікі галасавання зацверджаны на сесіі раённага Савета дэпутатаў.

Як мне здаецца, большасць вілейчан спынілася менавіта на гэтай птушцы як сімвале раёна невыпадкова. Уязны знак у Вілейку вячае буселінае гняздо на версе. Буслянку ўладкаваў былы вадзіцель, а цяпер пенсіянер Сяргей Казлоўскі. «Кватэра» спадабалася новым жыхарам, і яны пасяляюцца тут кожную вясну. Ну, а вілейчане назіраюць за палётам гэтых прыгожых птахоў і радуюцца: дзе жыве бусел — там будзе шчасце і дабрабыт.

Сімвал раёна, дарэчы, можна будзе выкарыстоўваць у турыстычных мэтах: вырабляць сувеніры, паштоўкі, усталяваць малыя архітэктурныя формы і кампазіцыі, прыцягваць гасцей нейкімі легендамі, казкамі пра буслоў, звязанымі з тутэйшымі мясцінамі.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ
lazovskaya@vziazda.by

ДРАНКА ЗАМЕСТ ГАЗУ

У аграгарадку Зябраўка Гомельскага раёна і ў пасёлку Зарэчча Рэчыцкага раёна ўведзены дзве кацельні, якія выкарыстоўваюць мясцовыя віды паліва. Сёння яны замяшчаюць каля 2 млн куб. м прыроднага газу. Важныя аб'екты пабудаваны пры падтрымцы Сусветнага банка. Іх кошт складае больш за \$5,2 млн.

У прэс-службе Гомельскага аблвыканкама расказалі, што раней цеплаабеспячэнне жылых дамоў у Зябраўцы ажыццяўлялася за кошт дзвюх кацельняў, якія цалкам выпрацавалі свой рэсурс. Новая магутнасць 8 МВт працуе за кошт спалвання дракні, пры гэтым гадавы эканамічны эффект ад рэалізацыі гэтага інвестпраекта па плане павінны склаці \$489 тысяч, а прагназуемая эканомія — восемсот тысяч кубаметраў газу ў год.

Пры распрацоўцы генеральнага плана тэрыторыі новай кацельні ўлічана блізкае размяшчэнне жылых дамоў і праведзены неабходныя мерапрыемствы: зроблена шумазалішчы і асобны ўезд на тэрыторыю па новай дарозе, якая абыходзіць жылую забудову.

Новая кацельня ў Зарэччы каштавала \$2 млн 841 тыс. У ёй усталяваныя тры катлы агульнай магутнасцю 6,3 МВт і адзін рэзервовы на прыродным газе магутнасцю 5,2 МВт. Плануецца, што гадавы эканамічны эффект скаладзе \$581 тысяччу.

Камунальнікі аб'яваюць, што работа ў гэтым кірунку будзе працягнута. Задача

на самую бліzkую перспектыву — максімальна атрымаць цеплавую энергію за кошт уласных узаўляльных прыродных рэсурсаў.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@vziazda.by

НА 1,4 ПРАЦЭНТА БОЛЬШ

У бюджэтных арганізацыях краіны намінальная налічаная сярэднямесячная зароботная плата ў студзені—лютым 2017 года склала Br565, у лютым — Br569,4, што на Br7,9, або на 1,4 працэнта больш, чым у студзені 2017 года. Такія звесткі апублікаваны на сайце Нацыянальнага статыстычнага камітэта.



Рэальная зароботная плата ў бюджэтных арганізацыях у студзені—лютым бягучага года ў параўнанні з адпаведным перыядам 2016-га зменшылася на 1,7 працэнта, у лютым у параўнанні са студзенем 2017 года яна павялічылася на 0,9 працэнта.

Паводле інфармацыі Белстата, намінальная налічаная сярэднямесячная зароботная плата работнікаў арганізацый краіны (без мікраарганізацый і малых арганізацый без ведамаснай падпарадкаванасці) у студзені—лютым 2017 года склала Br717,8, у тым ліку ў лютым — Br716,5, што на Br4,2 або на 0,6 працэнта менш, чым у студзені 2017 года.

ЭКАНОМІЎ НА ПАДАТКАХ

За тры гады дырэктар бабруйскай вярні «Дзікі мёд» завінаваўся дзяржаве больш чым 80 тысяч рублёў.

Таёмнае стала яўным падчас праверкі фінансавай дзейнасці прадпрыемства. «На працягу 2012—2015 гадоў дырэктар даваў указанні работнікам бухгалтэрыі зніжаць вырочку, атрыманую ад паслуг кафэ «Дзікі мёд», і завышаць кошт панесеных выдаткаў, — удакладніў **намеснік начальніка ўпраўлення Дэпартамента фінансавых расследаванняў КДК Рэспублікі Беларусь па Магілёўскай вобласці Аляксандр ШАРОЙКІН**. — У сувязі з гэтым у дэкларацыях па падатках на дабаўленую вартасць і прыбытак, якія падаваліся ў тэрытарыяльную падатковую інспекцыю, заніжаліся сумы падаткаў».

Кіраўнік сваю віну ўразумеў і ўжо цалкам кампенсаваў доўг. Але адказваць усё роўна прыйшлося. Суд Бабруйскага раёна прызначыў яму пакаранне ў выглядзе 1 года і 6 месяцаў абмежавання волі без накіравання ў выпраўленчую ўстанову адкрытага тыпу і без канфіскацыі маёмасці. А таксама пазбавіў права займаць пасады, звязаныя з выкананнем арганізацыйна-распарадчых і адміністрацыйна-гаспадарчых абавязкаў тэрмінам на 5 гадоў (частка 2 артыкула 243 КК Рэспублікі Беларусь).

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@vziazda.by